

на Националния статистически институт, проведена на 10 април 2001 г. В момента в ход е подготовката на две публикации с предварителни резултати.

РАЗЛИКИ МЕЖДУ ПРЕДВАРИТЕЛНИТЕ И ОКОНЧАТЕЛНИТЕ РЕЗУЛТАТИ

Начинът, възприет за получаване на предварителните резултати, който при отделните преброявания е почти идентичен, крие възможности за допускане на неточности при пренасянето на записванията

от преброителните карти в съответните списъци. Грешките, които могат да бъдат допуснати, са както от чисто методологически, така и от формален характер. Възможностите за първия вид грешки се увеличават в зависимост от сложността на разновидностите на включените за обхващане признаци. Вторият вид грешки се дължат преди всичко на краткия срок, който преброителите имат на разположение, за обобщаване на предварителните резултати за участъците, в които са извършили преброяването (обикновено 1-2 дни и само при последното преброяване - 4).

При признака „Местоживеене“ възможностите за допускане на формални грешки са минимални, тъй като данните се получават след сумирането на резултатите за всички преброителни участъци в рамките на населеното място. Изграденият регистър на преброителните участъци в рамките на контролните райони изключва възможността от пропускане на отделни участъци или цели контролни райони. Грешките при този признак имат преди всичко методологичен характер и се дължат на неправилно усвоената методология при преброяването на трите разновидности на признака „категория население“ - постоянно налично население; временно отсъстващи лица и временно присъстващи лица.

При признака „възраст“ грешките са обусловени от обстоятелството, че преброителят трябва сам да пресмята възрастта на преброените лица и да отнесе лицата към съответната възрастова група. Възможностите за грешки са най-големи при лицата от граничните възрастови интервали, за които трябва да се има предвид не само годината, но и датата на раждане.

Най-големи са грешките при установяване на икономическата активност на лицата. За отнасянето на лицата към групата на икономически активните или икономически неактивните лица трябва да се вземат предвид отговорите на няколко от въпросите, включени в преброителната карта при отделните преброявания.

За сравняване на предварителните и окончателните резултати от преброяванията, проведени през 1975, 1985 и 1992 г., ще използвам таблица от цитирания вече източник (Божиков, 1996)